

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Antwerpen a németeké

Berlin, október hó 9. (Magyar Távirati Iroda.)

**Antwerpen ma délután óta német kézen van. A belga védősereg kivonult.**

## Máramaros és Galícia fölszabadulása

**A Máramarosszigetről kivert oroszokat Rahóig üldöztük — Az uzsoki betörőket Galiciában verik seregeink — Az oroszok abbahagyták Przmysl ostromát — Nyolcszázezer embert vesztett eddig az orosz hadsereg — A németek jobbszárnya a francia harctéren előrenyomult**

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese ma ismét kiadott egy jelentést. Az osztrák-magyar hadsereg héroszi küzdelmeinek kiváló krónikása ebben a legfrissebb írásában katonáink újabb dicsőséges győzelmeit hirdeti, tudtára adva a világnak, hogy a monarchia seregei előtt immár nem képesek megállani többé az oroszok.

Máramarosvármegye területéről futva inálnak a muszkák. Egy-egy állomáson próbálnak ugyan megállni, hogy betört hadoszlopainknak legalább a roncsai vonulhassanak ki ép bőrrel a magyar földről, a magyar fiuk azonban nem adnak pihenőt nekik s ölik halomra őket. Máramarossziget után Nagybocskón, azután Lonkán, majd Rahón mérték rájuk csapataink halálos csapásokat s ha ebben a tempóban folytatják fiaink, nem fog beletelni kétszer huszonnégy óra sem, hazánk területén nem jár szabadon élő orosz katona.

Ugyanebben a gyors tempóban dolgoznak csapataink Galícia területén is. Itt a ma visszafoglalt Rozwadow és Lancut jelzik a Przmysl felé törtető hadoszlopaink utirányát, az uzsoki szorosból előnyomuló seregeink pedig Turka és Tucholka városokon keresztül — úgy látszik — a Stryj—Lemberg vonalat igyekeznek visszahódítani. Az orosz érzi már, hogy korán örült az elfoglalt osztrák föld birtokának, mert az egész vonalon visszavonulóban van. Höfer vezérőrnagy jelentése szerint Przmysl ostromával alábbhagynak az oroszok, akik a mi csodás várunk ellen intézett első rohamukért 40.000 emberükkel fizettek.

A monarchia ellen harcoló orosz seregek tehát tanultak. Nem úgy az orosz haderőnek azok a részei, amelyeket a cár Németország háborítására szánt. Ma kapjuk a hírt, hogy egy orosz hadoszlop betört Kelet-Poroszor-

szág déli területére, a Masuri-tavak közelébe. El kell tehát készülnünk, hogy az a 800.000 főnyi veszteség, melyet az oroszok

sajta bevallásuk szerint a háboru eddigi folyásában szenvedtek, tekintélyes százezrekkel fog hamarosan növekedni.

### Az oroszok vereségei Galiciában és Máramarosban

Budapest, október 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik: Előnyomulásunk kényszerítette az oroszokat, hogy alábbhagyanak a Przmysl ellen kifejtett hiábavaló erőfeszítéseikkel, melyek október 8-án éjszaka érték el tetőpontjukat és az ostromló rettenetes áldozatába kerültek. Tegnap délelőtt gyengült a tüzéségi tűz a vár ellen és a támadó megkezdte erői egyrészének visszavonását.

Lancutnál a mi előrenyomuló oszlopainkkal erős ellenség szállott harcba. Rozwadowból az ellenséget már kiűztük.

A Kárpátokban szintén jól állunk. Az ellenségnek Máramarosvármegyéből való visszavonulása futással fajult. Bocskónál erős kozák-osztagot ugrasztottunk szét. Ezekben a harcokban az ukrainai önkéntes csapat is kitiűntette magát.

Saját előnyomulásunk a Beszkideken és a Vereckei-szoroson keresztül Slawsko és Tucholka irányában előrehalad. Az uzsoki szorosból visszavetett ellenséget Turkán át tovább szorítjuk.

Höfer vezérőrnagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### 800,000 embert vesztettek az oroszok

Pétervár, október 9. (Magyar Távirati Iroda.)

Az „Utro Russyji” jelenti, hogy az orosz hadsereg az eddigi harcokban 800.000 embert vesztett halottakban, sebesültekben és foglyokban.

### Tisza nyilatkozata az osztrák-magyar és a német hadsereg kooperációjáról

Budapest, október 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nemzeti munkapárti körben Tisza István gróf miniszterelnök, akit a német csapatokra vonatkozó ellentmondó hírlap-jelentések tárgyában megkérdeztek, felvilá-

gosításul körülbelől a következőket mondta: — Mindig jól mulattam azokon a híreken, amelyek hol a kassa-oderbergi vasuton, hol Galiciában, hol pláne Máramarosban akartak német katonákat látni. Mi Németországgal teljes szolidaritásban, hátunkat összevetve vivjük meg a reánk kényszerített nagy létküzdelmet. Ebben a küzdelemben segítjük egymást erők teljes megfeszítésével és az elmaradhatatlan győzelem befejezéséig hiven

kitaunk egymás mellett. Németország a francia harctéren egyesült ellenséges koalíció legyőzése mellett mind nagyobb katonai erőt tud az orosz harctérre is áttolni. Ezzel a csodálatra méltó katonai erővel egybeforrva vivja hadseregünk hősi harcát a Visztula mentén s egyesült erőfeszítésünk fogja ott az orosz főereget legyőzni. *Annak a nagy stratégiai hadállásnak, amelyből ott a döntő küzdelmet fölvesszük, természetesen a német sereg*

*a bal szárnyát alkotja, mi pedig a jobb szárnyát s így verekszünk, rendületlenül bizva egymásban, kiki a maga helyén. A német szövetségeseknek eléggé meg nem becsülhető segítsége így érvényesül, nem pedig azon a némelyek által elképzelt módon, mint hogyha egyes német segédcapatok jönnének a mi Galiciában vagy a kárpáti szorosokban küzdő csapatteink megerősítésére.*

## Az oroszokat Rahóig vertük

Máramarossziget, október 9. (Az Est.)

A Máramarosba betört orosz csapatok, akik Máramarosszigetből való kiveretésük után Nagybocksónál védekeztek, kénytelenek voltak meghátrálni. Az oroszok Lonkánál foglaltak állást, ahonnan azonban Rahóig visszaverték őket.

## Az oroszok Debrecenbe és Budapestre készültek

Máramarossziget, október 9. — (Pester Lloyd.) Az orosz csapatok tisztjei a háromnapos máramarosszigeti orosz uralom alatt fölkeresték az itteni törvényszék nagy tárgyalótermét, ahol az elmúlt télen tudvalevőleg a nagy ruthén-pör folyt. A megyeházát a tejetől a pincéig átkutatták az oroszok s az ott talált leveleket és aktákat szétszórták.

Nyegre László főispán és a polgármestert helyettesítő Dobay tanár, aki a háromnapos orosz uralom alatt három városi tanácsossal vezette a polgári közigazgatást, vasérellyel helyreállították a rendet.

Az orosz tiszték itt azzal dicsekedtek, hogy innen Budapestre masiroznak. Parancsnokuk kijelentette a helyettes polgármester előtt, hogy az oroszok már csak Debrecenben állanak meg, úgy, hogy nyolc nap alatt Budapestre legyenek. — Közben elűzték őket innen.

Csapatunk tovább üldözik a megvert ellenséget. A harcok még folynak. Tegnap reggel itt még hallani lehetett az ágyuk dörgését.

Az itteni távirtdahivatal az oroszok kitárolása után Rózsa Gyula, Lélek József és Bibics Sándor vezették, akik vélelően ide jöttek és mielőtt az oroszokat kiverték a városból, átvették az üzemet.

## A nagybocksói csata

Ujabb 380 orosz fogoly Debrecenben —  
A lengyel lövésziifjak bravurja

A lengyel lövésziifjak csodás hőstettéről sokszor volt már szó a galíciai harcokban. — Ezek a fiatal katonák a Kárpátokba betört oroszok ellen is harcoltak rettenthetetlen bátorsággal. Egy fényes haditettükről beszélnek azok az orosz katonák, akiket tegnap szállítottak át a debreceni pályaudvaron. A fogoly oroszok, akiket a Máramarossziget és Nagybocksó közötti küzdelemben ejtettek foglyul, háromszáznyolcvan voltak. Debrecenből a Dunántul egyik kisebb városába vitték őket, ahol most új fogolytábor létesítettek. A foglyokat kísérő egyik katonatiszt a következőket mondta el:

— Máramarossziget és Nagybocksó között egy hatalmas erdőség terül el. Oda szorult be a mi csapatunk által Máramarosszigetről kiűzött nagyobb orosz sereg. Az erdőnél óriás harc fejlődött ki. Az oroszok vitézül védekeztek. A mi üldöző csapatunk előtt harcoltak a lengyel lövésziifjak, akik mintegy ezren lehettek. Már körülkerítették az erdőt, de az oroszokat minden erős tüzelésükkel se tudták kicsalni. Nagysokára az egyik ifju poméris ötlettel mégis kényszerítette az oroszokat, hogy előre jöjjenek az erdő szélére. Ekkor a

lengyel fiúk szuronyrohamot intéztek ellenük. Menekvés nem volt. A lövészek hátulról is szuronyrohammal támadtak, amit az orosz katona nem állhat. Így aztán egymásután dobták el fegyvereiket s a lengyel ifjak a bekerített oroszokat diadallal vitték be Nagybocksóra.

Elmondta még a katonatiszt, hogy a vasúti töltéseken az orosz katonák holttesteit olyan akadályul szolgálták katonáink menetelésénél, hogy előbb el kellett takarítani azokat. Ezer és ezer elesett orosz holttestét rakták szép rendbe, mint a vasúti talpákat szokás. —

Érdekes, hogy a lövésziifjak e csoportjában a besztercenaszódmezei alispán 16 éves fia is hősiiesen küzdött. Az ifju önként jelentkezett katonának.

## A cár lesz a fővezér

Pétervár, október 9. (Magyar Távirati Iroda.)

Az orosz hadsereg fővezérletét Miklós cár veszi át. Nikolajevics Miklós nagyherceg az északi hadsereg főparancsnoka lesz. A főhadiszállást Brest-Litovskijba helyezik.

## Nagy csata a szerbekkel

Eszék, október 9. (Magyar Távirati Iroda.)

Észak-Szerbiában Krupanjtól és Losnicától délkeletre csapatunk heves harcban állanak a szerbekkel. Nagy erőfeszítéseket tesznek a szerbek, hogy a csapatunk által elfoglalt pozíciókat visszahódítsák, támadásaik azonban véresen visszaverettek. A szerbek súlyos veszteségeket szenvedtek. A szerb hadsereg teljesen demoralizált állapotban van.

Szöknek a szerb katonák.

Pécs, október 9. A szerb földön harcoló csapatok egyikétől érdekes hír érkezett ide. Az egyik heves csata után katonáink még pihentek, amikor kora hajnalban két szerb tüzér katona szökött át hovádeink táborába. Sajnálatraméltó, lerongyolt állapotban jöttek, hátukon cipelve egy zsákot, melyet az őrsnél kibontottak s nagy meglepetésre a zsákban két szerb ágyú zárószekerét hozták magukkal, amivel két ágyút tettek hasznavehetetlenné. Őszintén elmondták, nem bírták tovább és hogy a szerb hadsereg teljes tudalában van annak, hogy immár a vég kezdeténél vannak. A sereg maradványa a végső kimerülés stádiumában van. A foglyokat szívesen fogadták, ellátták őket táplálékkal, majd elkísérték azokat az egyik fogolytáborba.

Egy magyar tiszt 24 szerb ágyút zsákmányolt

Kolozsvár, október 9. Szeptember 24-én elkezdett tüzerharc folyt a szerbekkel. A

mi csapatunk parancsnoka siettetni akarta a 14 napos folytonos tüzelés befejezését, két ezer koronát aranyban ígért annak, aki elhozza a szemben levő ágyuk egyikét. Az 50. gyalafelhívári gyalogezred egyik bátorlelkű tisztjét csábította a hősi tett és bátran nekivágott csapatával a szemben levő magaslatnak és onnét nem is egy, hanem huszonnégy ágyút zsákmányolt és minden egyes ágyúhoz hozott vagy száz szerbet is. Ezzel az ütközet már el volt döntve és véget ért a szerbek elkéseregett tüzelése. Valósággal megváltás lehetett ez a kimerült szerbekre is, akik boldogan adták meg magukat, hogy átjuthattak abba a táborba, ahol éhségüket csillapíthatták, mert napok óta alig ettek valamit.

## Hivatalos jelentés a németek harcáról

Berlin, október 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli: A nagy főhadiszállásról október 8-án jelentik:

A nyugati hadszíntérről döntő jelentőségű események nem jelenthetők. Saint Mihielnél és az Argonnei erdőben előrehaladtunk.

Antwerpen előtt Hreenduck erdőt elfoglaltuk. A belső erdővonal elleni támadás és a mögötte fekvő városrészek bombázása is megkezdődött, miután a város parancsnoka kijelentette, hogy a felelősséget vállalja.

A düsseldorfi léghajó-csarnokot egy ellenséges repülő által dobott bomba eltárolta. A bomba áttörtte a csarnok tetjét és egy a csarnokban levő léghajó burkát elpusztította.

Keleten egy Lomzáról előnyomuló orosz hadosztály elérte Lycket.

## A németek sikerei a francia harctéren

Berlin, október 9. (Magyar Távirati Iroda.) Kluck és Bülow tábornokok seregei előnyomultak és ismét elfoglalták az Arras-i magaslatokat.

Genf, október 9. A francia vezérkar legújabb jelentése nem említi egyetlen francia csapatrészt az előnyomulását sem Arras vidéke felé. Ezt a német lovasság rohamos előnyomulása eredményezte. Noyon környékén a franciák folytonos erőfeszítéseket tesznek, hogy a német seregek áttörési kísérleteit megakadályozzák.

A „fekete Mary“-k

London, október 9. A Times írja az Aisne melletti harcokról. A németek ágyúi, melyeket katonáink „fekete Mary“-knak neveznek, rettentő pusztítást visznek végbe a szövetségesek soraiban. Ahol lecsapnak, ott 40—50 lábnyi távolságban minden elpusztul és akkora nyílást ütnek a földbe, hogy egy automobil utasaival kényelmesen elfér benne.

## Antwerpen ég

Köln, október 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti:

Antwerpennek mind a négy sarka ég. A Szent György-kaszárnya lángokban áll. A nagy kórház leégett, a sebesültek elmenekültek. A bombázás állandó. Az egyik erdőben egy ütveg harc képtelenné vált. A helyzet tartóhatatlan.

## A királyi pár menekülése

Rotterdam, október 9. A belga királyi pár Antwerpenből Selsaetebe érkezett. — A király könnyen megsérült.

## Alost város kiürítése.

London, október 9. A Daily News jelenti Genéből, hogy a belga katonai parancsnokság kiürítette Alost városát, hogy a lakosság ne tűzjeljen az arra vonuló német csapatokra, hogy ezzel elejét vegye a város megsemmisítésének.

## Antwerpenrel megakadt a forgalom.

Frankfurt, október 9. Mint a Frankfurter Zeitung jelenti Amsterdamból, tegnap reggel megszakadt Antwerpenrel a táviró- és vasúti forgalom. A táviró-forgalom Londonnal már csak Ostendén keresztül lehetséges. — Antwerpen menekülő lakosai százával érkeznek Rotterdamra és Amsterdamba.

## Antwerpen megadása

Berlin, október 9. Olasz jelentések Antwerpen küszöbön álló megadásáról beszélnek. A lakosság kivonulása mindinkább a pánik-szerű kivándorlás jellegét ölti magára. — A hollandi határra vezető utak meg vannak rakva emberekkel. Az Antwerpenben levő angol csapatok számát 30—40 ezer főre becsülik. A belső erődövek és a városnak a lövetése állandóan tart.

Antwerpen elővárosainak lakossága meg van lepődve a német katonák viselkedésétől. Egy hierrei gyáros csak dicsérni tudta a barbároknak híresztelt német ulánusokat, akiket ezekkel a szavakkal jellemezett: „Vad bestiak megpillantására voltunk elkészülve és bátor-szívű, derék ifjakat ismertünk meg bennük“.

## Antwerpen helyőrsége szökni akar

A belgák sok német gőzöst felrobbantottak

Essen a/d. Ruhr, október 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Rheinische Westphalische Zeitung külön kiadásban a következőket jelenti Rotterdamból:

Az antwerpeni kikötő előtt a belgák az angolok ösztönzésére harminckét német tengeri gőzöst, több nagy tengeri gőzöst és több mint husz rajnai hajót a levegőbe röpítettek, mert Hollandia nem egyezett bele abba, hogy ezeket a gőzösöket az antwerpeni helyőrség menekülteivel Angliába vigyék. Ugy látszik, hogy az antwerpeni helyőrség a végső esetben szökni készül Angolországba. Albert király tegnap, a város bombázásának megkezdése előtt át akarta adni a várost, de az angolok megakadályozták benne.

A német lap szenzációs hírének megérté-

séhez ismerni kell Belgium földrajzát. Antwerpen a belgák mesterségesen, nagy csatorna építésével tették meg tengeri kikötővé s az Antwerpenből induló hajók — akár keletre, akár nyugatra készülnek — hollandi vizeken kénytelenek átvonulni, mivel Hollandia déli határa teljesen lezárja Belgium északi határát s ebben az antwerpeni kikötőt is. — Belgiumnak csak a keleti tengerpartja szabad, ide azonban Antwerpen körülzárt helyőrsége már nem mehet.

London, október 9. A Daily Express jelenti:

Antwerpen makacsul ellenáll. Ez a harc a Krupp-ágyúk és az élő emberanyag között folyik. Hansvertből számtalan gőzös ment az antwerpeni kikötőbe, hogy fölvegye a menekülőket.

## Egy német cirkáló elsüllyesztett egy angol csatahajót

Berlin, október 9. Valparaisóból érkezett távirat jelenti, hogy a „Leipzig“ német cirkáló a Csendes-óceánon elsüllyesztette az „Elsinor“ angol csatahajót.

## Az Erzsébet-malom uira kigyuladt

## Négyszázezer korona a kár — A hős tűzoltó meghalt

A debreceni Erzsébet-gőzmalomban tegnap éjszaka támadt tüzet, amely az egész malom-épületet és a raktárak egy részét is elhamvasztotta, ma reggel kilenc órára eloltták. A délelőtti folyamán Ozory István és Harsányi Imre dr. rendőrkapitányok a tűzoltóság képviselője és a károsult gőzmalom-részvénytársaság igazgatóságának kiküldöttjei közreműködésével megejtették a tűzvizsgálatot. Ennek során megállapítást nyert, hogy a tűz a malom padlásán keletkezett, a hol a dörzsölő-gép meggyuladt és lángra lobbantotta a körülötte elhelyezett gyúlékony anyagokat.

Maga a gőzmalom-épület teljesen leégett, a kazán és a gép azonban kellő javítás után használható lesz. Elégett továbbá 9 vagon liszt, 5 vagon korpa, mintegy 20 vagon rozs pedig megpörkölődött, azonkívül zsákok és egyéb felszerelési cikkek is a lángok martaléka lett. A részvénytársaság összes kára 350—400,000 korona, azonban ez az összeg a biztosítás folytán megtérül.

Mint már jelentettük, a tűzvédszék emberélet is áldozatul esett. Tani Lajos tűzoltó egy raktárhelyiséget akart megmenteni a pusztulástól s bár Harsányi Imre dr. rendőrkapitány és több tűzoltótársa figyelmeztette, hogy lehetetlenségre vállalkozik és életveszedelemben forog, nem tágitott helyéről. A szerencsétlen ember áldozatává lett hősiességének: az oromtal rá dőlt és maga alá temette. Súlyos égési és zuzott sebével beszálították a közkórházba, ahol ma reggel meghalt. A rendőrség megindította a haláleset ügyében a nyomozást, amely kétségtelenül kiderítette, hogy Tani Gyulát a saját vigyázatlansága miatt érte a halálos baleset. Az eljárást emélfogva beszüntették s a kir. ügyészség a szerencsétlen tűzoltó eltemetésére megadta az engedélyt.

Ma este fél 7 órakor jelentették a tűzoltóságon és a rendőrségen, hogy az Erzsébet-gőzmalomban újra tűz támadt. A malomépü-

letben elhelyezett porszűrő gép és a koptató között csaptak fel ismét a lángok és valószínűleg az okozta a tűzvész kiújulását, hogy a koptatóból szikrák pattantak ki a körös-körül levő gyúlékony anyagokra. A tűzoltók rögtön kivonultak a malom-telepre és hozzáfogtak az oltás munkájához, amelyet egész éjszaka folytattak.

## A debreceni segítő-akció

## A katonák családjaiért.

A mezősegi kerületekben lakó hadbavonultak gyámol nélkül maradt családjai segélyüket a 401—506. sorszámgig megjött fizetési könyvecskével együtt f. évi október hó 12-én Városháza, félemelet 9. sz. ájtó alatt vehetik át.

Debrecen, 1914. október 8.

Városi adóhivatal.

A mai napon a következők adakoztak ócska gyermekruhákat a hadbavonultak gyermekei részére: Pongrácz Antalné, Kőszorus Ferenc őrnagy, Csejdy Gábor főorvos, Dalmy Tiborné, Tasnádi Ferencné. E nemesszívű adakozóknak hálás köszönetét nyilvánítja a segélyző bizottság és kéri a város jószívű közönségét, hogy ócskaruha adományaitak mielőbb a Központi Segélyző Irodába mindennap délelőtt 10—11 óráig beküldeni sziveskedjenek.

## Téli ruhát a katonáknak!

Ujabbban a következő kötétt ruhaneműek érkeztek a főispáni titkári hivatalhoz: Domahidy Elemerné 2 fejtendő, 1 pár térdvédő, Dalmy Tiborné 1 fejtendő, Mather Magda 1 fejtendő, Mayer Jánosné 6 fejtendő, 5 pár csuklólódó, Guttman Helén 2 pár csuklólódó, 2 hasvédő, szörme nyakvédő, Hrabéczy Árpád 5 alsóing, 1 katonakabát, 2 katoná nadrág, 1 bluz, 1 bundabélés, Hajnal Samuné 1 fejtendő, 2 pár csuklólódó, 4 prém, Csáky Jánosné 2 fejtendő, 2 pár lábszárvédő, Julász Józsefné és Mariska 1 fejtendő, 1 pár csuklólódó, 2 hasvédő, 1 pár kapca, 2 alsóing, 1 alsónadrág, 1 prém, 2 pár keztütyű, 1 pár fülmegelőgő, 1 mellény, 4 pár fuszekli, Láposi Erzsike és tanítványai 2 fejtendő, 8 pár csuklólódó, Ormós Etus 2 fejtendő, 2 pár csuklólódó, Westprémy Barnáné 6 fejtendő, 1 pár csuklólódó, Lederer Jakabné 4 alsóing, 2 alsónadrág, 10 pár harisnya, 6 zsebkendő, Than Gyuláné 11 szörme, Havasi Kálmánné 3 fejtendő, 10 pár csuklólódó, 9 hasvédő, 12 pár harisnya, Gáspár Lily 1 fejtendő, id. Kardos Lászlóné 20 pár kapca, Bárdos Dódi 4 pár csuklólódó.

A segítő bizottság kéri azokat a hölgyeket, akik a hadbavonultak részére téli ruhákat kötöttek, hogy fejtendő, nyakvédő, mellvédő, csuklólódó, térdvédő, alsóing, alsónadrág és kapca adományait a főispáni tit-

**URANUS**  
Korona-  
Passage  
Telefon  
3-28.

SZOMBATON — VASÁRNAP  
október hó 10-én 11-én

**LAURA GRÓFNŐ**  
Szenzációs dráma 2 felvonásban.

**A PROLETÁROK**  
Munkás dráma 2 felvonásban.

As. Adria tengerpart. Gyönyörűtől telvétel.  
XI az ur a hában. Bohózat.  
Apa vigyázz a hára! Kacagató.  
Ostelli fogadás. Amerikai humoreszk.  
A pápa a vatikánban. Jelenetek X. Pius pápa életéből.

Egység helyárak: Páholy 4 személyre 2 K  
50 fillér. Zsólye, zártzék 50 fillér. I. hely 30 fillér.  
II. és III. hely 20 fillér.

Előadások este 6 órától éjjel 12-ig folytatódólagos bemenettel.

HÉTFŐN — KEDDEN  
október hó 12-én, 13-án

**Teljesen új műsor!!!**

**URANIA**

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozija.  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

Szombaton — Vasárnap  
október hó 10-én, 11-én

**Németek rohama Belgiumon keresztül**  
Szenzációs mozgóképek a mai világháborúból.

**PEPITA**  
Hatásos dráma a spanyol-amerikai háború idejéből, 3 felv.

**MILLIOMOS SZOBALÉNY**  
Vígjáték 2 felvonásban.

Falkó nyaral. Kacagató.  
Az alpezek barlangjai. Természeti felvétel.

MA, SZOMBATON d. u. 8-tól 5-ig és 5-től 7-ig  
ifjúsági előadások félhelyárakkal,  
erre a célra gondosan megválogatott  
mozgóképek műsorral, 7 óráig rendezés  
helyárak. Polytatólagos bemenet.

kári hivatalhoz átkötve és névvel ellátva mielőbb beküldeni sziveskedjenek. Kéri továbbá a bizottság azon hölgyeket, kik kötépmutat rendeltek, hogy az átvétel végett mielőbb jelenjenek meg a főispáni titkári hivatalban. 1 kg. pamut ára 7 korona 50 fillér.

**A Vörös Kereszt irodája.**

A Vörös Kereszt Egylet elnöksége ezúton tudatja a közönséggel, hogy gyűjtő irodáját Hatvan-utca 1. szám alatt (Egyházi palota) újból megnyitotta és nagyon kéri a közönséget, hogy bármilynemű adományaival a sebesült katonák élelmézését támogatni sziveskedjék.

**HIREK**

**— Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, október 11-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Nagy Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Zih Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban Uray Sándor lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásoktató. — Avasárnap délutáni istentiszteleteket, az Árpád-téri templom kivételével, hittanhallgatók végzik.

**— A honvédelmi miniszter a királynál.** Bécsből táviratozzák, hogy Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ma délelőtt magánkihallgatáson volt a királynál.

**— A Galiciából elmenekült tanítók összeírása Debreczenben és Hajdúvármegyében.** A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 4696/914. eln. számú körrendelete szerint a Galiciából ide menekült s a tanügyi terén működő egyének — illetményeiknek utalványozása céljából összeírandók. — Az illetőknek személyazonosságuk és egyes adataiknak igazolása céljából — irataikkal helyben közvetlenül a kir. tanfelügyelői hivatalban (Miklós-u. 23.) a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—2-ig) kell jelentkezniök. A vidéken levők pedig az illetékes községi elöljáróságnál jelentkezzenek, mely az erre fölkért tanítók, lelkészek közreműködése mellett irataikat felülvizsgálja s ezek beküldése kapcsán jelentkezésüket ide bejelenti. A jelentkezők összeírása után megfelelő illetményeiknek kiutalványoztatása céljából a galicai országos tanács azonnal meg fog kereszteni.

**— Kétszáznegyvenöt kémét vittek Kolozsvárra.** Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Tegnap délelőtt négyes sorokban hosszú menetben kétszáznegyvenöt ruthén kémét kísérték fel a fellegvári katonabörtönökbe. Bukovinában, Máramaros és Ungmegyében szedték össze őket s az a bűnik, hogy részben kémkedtek az ellenségnek, részben pedig a muszkavezetés aljas gaztettére vetemedtek. A legkülönbözőbb társadalmi állású férfiakból és nőkből verődött össze a cinkos társaság. Van közöttük néhány pópa, aztán tanítók, jegyzők, közönséges parasztok s akadtak, akik a mi hadseregünk katonaruháját öltötték magukra, hogy annál biztosabban véghezvessék hazaáruló munkájukat. A társaságban elegáns, plörözös hölgyek is voltak, akik nevetgélve mentek az utcán a közönség nem kis megbotrányozására. A kémek fölött haditörvényszék fog ítélni s valószínűleg Kolozsvárról tartják meg a szenzációs főtárgyalásokat.

**— Tanítók a közegészségügyi szolgáltatásban.** A háborúval kapcsolatos, fenyegető járványok talpra állították a magyar tanító-

ságot, amely mindig hivatása magaslatán áll, ha a magyar népet óvni kell a veszedelemtől. Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület nevében Ráday Gedeon gróf pestmegyei főispán társelnök és Hencz Károly dr. országgyűlési képviselő ügyvezető alelnök felhívást intéztek az alföldi vármegyék tanfelügyelőihez és tanítóihoz és erre a felhívásra már is tömegesen jelentkeztek tanítók az önkéntes egészségápolás katonáiként. A tanítók a városokban és falvakban össze fogják gyűjteni a népet és népszerű előadások keretében kitanítják a fenyegető veszedelmek ellen való védekezésre. Nagyobb gyárakban és ipartelepeken a munkások részére is tart hasonló előadásokat a kultúregyesület. Az A. M. K. E. nagy eredményeket vár ettől az agitációtól és bizonyosra veszi, hogy buzdítására minden magyar tanító akcióba lép és megteszi kötelességét. A közművelődési egyesület akcióját bejelentette a belügyminiszternek, aki nagy örömmel vette tudomásul e nagyfontosságú mozgalmat és a miniszterium részéről Frank Ödön dr. közegészségügyi főfelügyelő egyelőre 2000 füzetet bocsátott a kultúregyesület rendelkezésére a tanítók között való szétosztás végett, hogy a tanítók az óvintézkedésekre teljes szakszerűséggel oktassák ki a közönséget. Az előadások tartására jelentkező tanítók Gönczi Elemér dr., az A. M. K. E. főtitkára, Budapest, IV. Reáltanoda-utca 7. sz. haladéktalanul megküldi az óvintézkedéseket tartalmazó könyveket.

**— A németek rohama Belgiumon keresztül.** Hatalmas, hű szövetségesünk világot megröndítő hódításairól a világhírű berlini „Meszer“-filmgyár nagyszerű felvételeket eszközölt, melyet az Uránia-színház mutat be szombaton és vasárnap. Mindkét előadásában a nagyszabású műsora keretében. Ez az első reális csatakép, mely eddig bemutatásra került.

**— A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság** választmányi, valamint a felruházó bizottság tagjai felkérem, hogy ma, szombaton este 8 órakor a Gambinusban tartandó fontos választmányi ülésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek. A c z é l Henrik ügyvezető.

**A DEUTSCH-**  
Aszetekben tescheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas liptól turó mindennap kapható.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Eladó**  
egy „Pathé“ gramofon 28 nagy lemezzel féláron (150 koronáért). Kőlcsey-u. 18.

**ELADÓ**  
vagy  
**bérbe kiadó**  
egy jó forgalmu  
**lakatosmühely**  
katonasághoz bevonulás végett.  
**Pacsirta-u. 47.**

**TÜZIFA**  
száraz  
**bükk, cser**  
**vagy tölgy**  
ölenként 36— koronáért.  
Aprított fa 200 kilótól kezdve megrendelésre azonnal szállítatik a legolcsóbb napi árban.  
**UNIO** tűzifa és árutorgalmi részvénytársaság  
ISPOLY-UTCZA 1. SZÁM  
A vas- és rézbutorgyárral szemben.  
**TELEFON 779.**

**A Simonffy-utozal Kalapgyárba**  
megérkeztek a legjobb berlini modellek.  
Nagyválaszték egyszerű és díszes kalapokban. Gyászkalapok készen kaphatók. Átalakítást, javítást gyorsan és pontosan eszközöl.  
**KALAPGYÁR SIMONFFY-UTCA**

**Kik a háboru miatt**

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

**„MAGUS“ gläubersós gyógyvízzel**  
folytatott házi ivókúra.

**Kérdezze meg házi orvosát ! ! ! !**  
Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreczeni főraktár:

**Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.**

**Ragyogó fehér a fehérnemű**  
— egy 1/2 órai főzés után —

**persil**  
önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül! Kefelés nélkül! — — Dörgölés nélkül!

**„PERSIL“** megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehéritették volna. — — Gyár:

**GOTTLIEB VOITE, WIEN, III/1.**

Mindenütt kapható!

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN. Kistemplombazár**

Őszi és téli divatkelme-újdonságok  
Flanellek ↔ Mosóveledek

**NAGY RAKTÁRA**

Mack' féle  
**KAISER-BORAX**  
Előelő Toaletszer.  
Száz ezer családban használatban, finomítja és szépíti a bőrt, megvédelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban a 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax. Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér.  
**GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1**  
Mindenhol kapható.

**XXXI-ik magyar királyi jótékony célú államsorsjáték.**  
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordíthatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475000 koronára rug készpénzben.  
**Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.**

Továbbá:	
1 főnyer.	30.000 K készp.
1 „	20.000 „
1 „	10.000 „
1 „	5.000 „
5 nyer. á 1000 K	5.000 „
5 „ „ 500 K	2.500 „
10 „ „ 250 K	2.500 „
20 „ „ 200 K	4.000 „
40 „ „ 150 K	6.000 „
100 „ „ 100 K	10.000 „
200 „ „ 50 K	10.000 „
2500 „ „ 20 K	50.000 „
12000 „ „ 10 K	120.000 „

14885 nyer. Összesen 475.000 K készp.  
**Húzás visszavonhatatlanul 1914. évi december hó 9-én.**  
**Egy sorsjegy ára 4 korona.**  
Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohányzószobában és váltóüzletben. — Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld a magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.